

Секция «Юриспруденция»

Проблема злоупотреблений должностными полномочиями в сфере государственной службы и методы борьбы с ними.

Ахмадиева Наиля Рафаильевна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: ahmadieva.nailya@yandex.ru

Коррупция (от лат. corrumpere – «растлевать») – термин, обозначающий обычно использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее законодательству и моральным установкам. Наиболее часто термин применяется по отношению к бюрократическому аппарату и политической элите. Соответствующий термин в европейских языках обычно имеет более широкую семантику, вытекающую из первичного значения исходного латинского слова [1].

Коррупции может быть подвержен любой человек, обладающий дискреционной властью – властью над распределением каких-либо не принадлежащих ему ресурсов по своему усмотрению (чиновник, депутат, судья, сотрудник правоохранительных органов, администратор, экзаменатор, врач и т. д.) [2]. Главным стимулом к коррупции является возможность получения экономической прибыли, связанной с использованием властных полномочий, а главным сдерживающим фактором – риск разоблачения и наказания. Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что одно из проявлений коррупции – это злоупотребление должностными полномочиями.

Злоупотребление должностными полномочиями – это использование должностным лицом своих служебных полномочий в угоду личной заинтересованности вопреки интересам службы [3]. Как правило, злоупотребление должностными полномочиями влечет за собой нарушение законных прав и интересов граждан или организаций, либо охраняемых законом интересов общества или государства.

В зависимости от сферы деятельности должностного лица, злоупотребление должностными полномочиями может принимать разнообразные формы. Совершается злоупотребление должностными полномочиями как действием (совершение действий по службе в угоду собственным интересам), так и бездействием (в данном случае злоупотребление должностными полномочиями подразумевает под собой умышленный отказ должностного лица от совершения каких-либо действий по службе, которые оно обязано совершить и для совершения которых имеет реальную возможность). Злоупотребление должностными полномочиями в итоге приводит к существенному нарушению прав и законных интересов, как отдельных граждан, так и организаций.

Специфической особенностью борьбы со злоупотреблениями должностными полномочиями является то, что такие злоупотребления имеют не только скрытый, но и согласительный характер совершения. В большинстве случаев злоупотребление должностными полномочиями не влечет за собой жалоб, поскольку люди далеко не всегда испытывают доверие к процессу борьбы с такими преступлениями. И к этому есть определенные основания – в России сложилась ситуация, когда применение уголовного законодательства к должностным лицам, совершившим злоупотребление должност-

ными полномочиями, ограничено до минимума. За долгие годы своей бесконтрольной деятельности они выработали такой механизм совершения злоупотреблений, который позволят им оставаться безнаказанными. А причинами сложившейся ситуации является отсутствие у многих коррумпированных государственных служащих желания бороться со злоупотреблениями должностными полномочиями и с коррупцией в целом, так как им это невыгодно. Поэтому, в силу вышеназванных причин, каждодневные злоупотребления, совершаемые должностными лицами, уже модифицировались в неотъемлемую часть социальной реальности.

Согласно статистическим данным ежегодно по данному виду преступления в одном субъекте Российской Федерации осуждаются 24-25 человек. Также можно выявить сферы деятельности, где больше всего должностные лица злоупотребляют своими полномочиями, а именно

1. должностные лица органов внутренних дел;
2. должностные лица учреждений и органов юстиций;
3. должностные лица органов образования;
4. должностные лица органов здравоохранения;
5. должностные лица органов исполнительной власти.

На сегодняшний день в педагогике и менеджменте не известны методы, которые бы гарантировали, что человек будет идеальным должностным лицом. Однако существует множество стран с весьма низким уровнем коррупции. Более того, известны исторические и современные примеры, когда многие исторические действия приводили к снижению коррупции. Программа противодействия коррупции, существующая в Российской Федерации в настоящее время, приняла и использует способы, которые должны способствовать снижению коррупции. Но нельзя не отметить, что существуют определенные проблемы, связанные с недоверием общества к действующей политике по борьбе с коррупцией и ее проявлениями. Доверие и помощь общества в решении данной проблемы необходима.

Литература

1. 1. Сьюзан Роуз-Аккерман; пер. с англ. О. А. Алякринского. Коррупция и государство. Причины, следствия, реформы. М.: Логос, 2003.
2. 2. Румянцева Е. Е. Коррупция как противоположность демократии. М.: Волтерс Клувер, 2008.
3. 3. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть / под ред. Иногамовой-Хегай Л.В, Рарога А.И, Чучаева А.И. М.: ИНФРА-М, 2008.